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                          Введение

     Работы Якова Исидоровича Перельмана остаются востребованными сегодня, как и много лет назад. Простота и доступность изложения вызывает неподдельный интерес всех, кто познакомился хотя бы с одной его книгой, благодаря его трудам сложные науки  стали популярными у молодежи.
     Мне хотелось бы попытаться разгадать секрет успеха      Я. И. Перельмана в разных областях деятельности, взглянуть на окружающий мир глазами этого талантливого человека.
     Целью моего исследования является изучение биографии Я. И. Перельмана, его творческой деятельности и заслуг.
Глава I.  Биография

   Яков Исидорович Перельман родился 4 декабря 1882 года (22 ноября по старому стилю) в городе Белостоке Гродненской губернии (ныне территория Республики Беларусь). Его отец работал счетоводом одной из суконных фабрик, а мать преподавала в начальных классах. Яков был вторым ребенком в семье. Семья снимала скромную квартирку и при мизерном жалованье отца с трудом сводила концы с концами. В сентябре 1883 года скончался отец, и все тяготы воспитания детей легли на плечи матери. Несмотря на бедственное положение, она сделала все, чтобы дать сыновьям хорошее образование.

В 1890 году Яков пошел учиться в первый класс начальной школы, а 18 августа 1895 года поступил в Белостокское реальное училище - единственное среднее учебное заведение города. Одаренному от природы, трудолюбивому, ему очень повезло с педагогами, которые стремились дать своим ученикам не только знания, но и привить им навыки самостоятельного мышления, умения вести научный поиск, не пасовать перед трудностями.
Деятельность Я.И.Перельмана как популяризатора науки началась еще в школьные годы. 23 сентября 1899 года он опубликовал в газете «Гродненские губернские ведомости» очерк «По поводу ожидаемого огненного дождя». Публикация статьи окрылила Якова и он еще усерднее стал относиться к занятиям. 3 июля он окончил Белостокское реальное училище, а в августе того же года был зачислен в Лесной институт в Санкт-Петербурге. Несмотря на то, что институт готовил специалистов-лесоводов, он также давал и прекрасное общее высшее образование. Кроме преподавания специальных дисциплин, немало времени уделялось высшей математике и физике, что было особенно близко молодому Перельману.

Учеба захватила Якова. Однако жилось ему нелегко. Необходимо было платить за обучение, за квартиру, питаться. К тому времени помощи от матери ждать уже не приходилось - она часто болела и не могла помочь своим сыновьям (старший брат Осип также учился в Лесном институте). Тогда Яков решил попытать счастье на поприще журналистики. Первый написанный им очерк “Столетие астероидов” был напечатан в № 4 журнала “Природа и люди” за 1901 год.

 Но гонораров за статьи и очерки все равно не хватало, и Перельман был вынужден обратиться с прошением к директору института об освобождении от платы за первое полугодие 1902/03 года. Учитывая блестящие успехи студента, его просьба была удовлетворена.

В мае 1903 года скоропостижно скончалась мать, и, вернувшись после похорон в Санкт-Петербург, Яков с еще большим рвением принимается за учебу. Теперь он, как отличающийся блестящими успехами и к тому же круглый сирота, стал получать небольшое пособие. В 1908 году Перельман защитил дипломную работу по теме “Старорусский казенный лесопильный завод. Его оборудование и работа”, сдал выпускные экзамены и 22 января 1909 года получил диплом с отличием. Ему было присвоено звание “ученый лесовод I разряда”.

Но профессией лесовода Перельман никогда не занимался. Его влекли отнюдь не лесные дебри. Еще в студенческие годы он начал сотрудничать в журнале “Природа и люди”, в котором публиковал свои научно- популярные очерки. К моменту окончания института Перельман настолько углубился в журналистику, что не мог представить для себя иной жизни.

В 1904 году Перельман, продолжая учиться в Лесном институте, стал ответственным секретарем журнала “Природа и люди”.

 На первых порах тематика публикуемых им материалов ограничивалась преимущественно астрономией. Но постепенно круг интересов автора начинает расширяться, и появляются очерки о математике, физике, технике. После окончания института Перельман начинает сотрудничать в журнале постоянно, и не только сам пишет очерки, но и печатает работы других. 1913 года была опубликована первая часть книги Перельмана “Занимательная физика”. Книга имела ошеломляющий успех у читателей. В журнале “Природа и люди” Перельман проработал 17 лет, напечатав в нем более 500 очерков, статей и заметок. Благодаря ему,  появился на свет сборник рассказов и повестей “Мир приключений”, издававшийся в качестве бесплатного приложения .

В 1915 году в личной жизни Якова Исидоровича произошло важное событие. Находясь летом на отдыхе, он познакомился с молодым врачом Анной Давидовной Каминской. Вскоре они поженились. Супруги сняли квартиру на Плуталовой улице, в доме № 2. С той поры Перельман указывал этот адрес во всех своих книгах.

Начавшаяся 22 июня 1941 года война круто сломала мирный уклад жизни. Движимый патриотическими чувствами, Яков Исидорович прочитал десятки лекций для солдат и матросов. Он разрабатывал несколько тем, касавшихся, в основном, умению ориентироваться на местности, что должно было пригодиться в ходе боевых действий. Вместе с тем он продолжал и литературную деятельность.

Но голод и холод блокадного Ленинграда медленно подтачивал силы пожилого человека. 18 января 1942 года на дежурстве в госпитале скончалась от истощения Анна Давидовна Каминская-Перельман. Яков Исидорович пережил ее на два месяца. 16 марта он также скончался от голода в осажденном Ленинграде.

Но остались книги, которые сейчас читаются с таким же интересом, как и когда-то. По далеко не полным данным, с 1913 года книги Перельмана только на русском языке переиздавались более 300 раз тиражом почти 15 миллионов экземпляров. Кроме того, его книги печатались на немецком, французском, английском, испанском, португальском, итальянском, чешском, болгарском, финском и других языках нашей планеты.

Глава II.  Творчество
Проба пера состоялась в 1899 году, когда Якову Исидоровичу не исполнилось еще и семнадцати лет. В газете «Гродненские губернские ведомости» был опубликован его очерк «По поводу ожидаемого огненного дождя». В нем юный автор  вступил в полемику с неким магистром, утверждавшим, что в ноябре 1899 года «наступит конец света». Статья Перельмана занимала три больших столбца и производила солидное впечатление. Причем удачно выбранная форма непринужденной беседы весьма успешно сочеталась с точными подсчетами, яркими сопоставлениями, историческими экскурсами. Так впервые был опробован стиль, который впоследствии станет визитной карточкой Я.И.Перельмана. 

Уже студентом Лесного института Яков Исидорович начал сотрудничать в журнале «Природа и люди.  И за почти семнадцать лет работы на страницах журнала было опубликовано более пятисот его очерков, статей, заметок. 

Многое из напечатанного в журнале позже вошло в первую книгу Я.И.Перельмана «Занимательная физика». Она увидела свет в 1913 году. Книга имела ошеломляющий успех. Яркий калейдоскоп оригинальных парадоксов, разнообразных фактов, запоминающихся примеров, созданный Перельманом на ее страницах, буквально завораживал читателей. Вскоре появились новые книги: «Занимательная арифметика», «Занимательная алгебра», «Занимательная астрономия», «Занимательная механика», а еще — «Фокусы и развлечения», «Физика на каждом шагу», «Загадки и диковинки в мире чисел» и т. д., всего более ста названий. Словом, целая научно-популярная библиотека.
И при такой огромной работе, Перельман успевал заниматься еще миллионом самых разных дел.
Он преподавал, создавал новые учебные программы, редактировал журналы, участвовал в работе научных обществ, постоянно выступал с докладами.

Глава III.  Заслуги
В начале 20-х гг. прошлого века Я.И. Перельман написал серию брошюр, в которых пропагандировал декрет от 1918 г. о введении в стране новой метрической системы мер и весов и убеждал широкие массы в необходимости скорейшего перехода к ней. На простых примерах и задачах он показывал преимущества и удобства использования новых единиц измерения веса, длины, объема – килограмма, метра, литра и их производных перед устаревшими – пудом, аршином, четвериком и т.д.

Так, десять мер емкости: гарнец, четверик, осьмина, четверть (для сыпучих тел) и бочка, ведро, штоф, бутылка (винная и пивная), чарка, шкалик (для жидких тел) заменялись всего на литр и миллилитр.

Очень трудно подсчитать, сколько шкаликов содержится, к примеру, в трех бочках, если:

1 бочка = 40 ведер,

1 ведро = 10 штофов,

1 штоф = 2 пивных бутылки,

1 пивная бутылка = 5 чарок,

1 чарка = 2 шкалика.

Гораздо проще делать вычисления в литрах: задача решается в одно действие!

Опыт оказался успешным. Первая же брошюра серии – «Новые и старые меры. Метрические меры в обиходной жизни, их преимущества. Простейшие приемы перевода в русские меры», опубликованная в 1920г., получила высокую оценку специалистов Главной Палаты Мер и Весов и выдержала пять изданий массовыми тиражами.
  Не прерывая своей работы, в 1916 - 1917 годах Перельман служил в “Особом совещании по топливу”, где предложил перевести стрелку часов на час вперед с целью экономии топлива. Проект был впоследствии осуществлен, и на территории Советской России было введено так называемое декретное время.
    Значительной вехой в деятельности Перельмана как популяризатора науки стало открытие 15 октября 1935 года ленинградского Дома занимательных наук. Общеизвестно, что любая уважающая себя экспозиция пестрит предостерегающими надписями: «Руками не трогать!», «За ограждения не заходить!». Здесь же все было наоборот — обязательно трогать руками, вертеть так и эдак, даже попытаться сломать, если получится, словом — вовсю работать с экспонатами, большинство из которых пришли из перельмановских книг по математике, физике, астрономии.
Были в музее и совершенно уникальные вещи, были и самые обычные. Но и они поражали экскурсантов своими возможностями. Так, простые торговые весы могли без труда отгадать любое задуманное число и фамилию.
Даже буфет Дома занимательной науки был устроен с разными причудами. Наряду с обычными стаканами, блюдцами, чайными ложками здесь попадалась и «оперельманенная» посуда. Из бутылки, стоящей в битом льду, наливали кипящий чай, а чайная ложка таяла быстрее сахара, который она размешивала. Только потом изумленным посетителям объясняли, что бутыль — это сосуд Дьюара (наиболее совершенный термос), ложечка же сделана из сплава Вуда, тающего при температуре 68 градусов по Цельсию.
Естественно, что от экскурсий не было отбоя. Экспозиция музея постоянно росла. Организаторы готовились открыть новые залы. Но их планам не суждено было осуществиться — началась Великая Отечественная война.
В блокаду музей погиб.

Заключение
  Яков Исидорович Перельман не совершил никаких научных открытий, ничего не изобрел в области техники. Он не имел никаких ученых званий и степеней. Но он был предан науке и в течение сорока трех лет нес людям радость общения с наукой. Популяризацией науки занимались многие литераторы задолго до Перельмана, но только ему удалось достигнуть в этом деле таких вершин. Очень точно охарактеризовал Якова Исидоровича наш замечательный ученый, создатель отечественных ракетных двигателей Валентин Петрович Глушко, назвав его “певцом математики, бардом физики, поэтом астрономии, герольдом космонавтики”. Перельман разработал собственную методологию, которая позволяла не только знакомить читателя с занимательными научными фактами, но и создал новый вид своеобразного учебного пособия - доступного миллионам людей, остроумного, но, в то же время, и обучающего.



Список литературы

1. Мишкевич Г.И. Доктор занимательных наук: Жизнь и творчество Якова Исидоровича Перельмана. – М.: Знание, 1986.

2. Перельман Я.И. Веселые задачи. – М.: Астрель – АСТ – Транзиткнига, 2005.

3. Перельман Я.И. Занимательная алгебра. – Д.: ВАП, 1994.

4. http://www.allabout.ru/a14708.html 10.12.2011. 
5. http://bibliogid.ru/articles/990 10.12.2011
6. http://www.zadachi.org.ru/?n=76261 12.11.2011
7. http://bibliogid.ru/articles/990
                           Приложение 1
1) Яков Исидорович Перельман.
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Приложение 2

Сочинения:
* Перельман Я.И. Быстрый счет. (1941)
* Перельман Я.И. Веселые задачи. (2003)
* Перельман Я.И. Геометрия на вольном воздухе. (2008)
* Перельман Я.И. Далекие миры. (1919)
* Перельман Я.И. Живая математика. (1949)
* Перельман Я.И. Живая математика. (1958)
* Перельман Я.И. Живая математика. (1967)
* Перельман Я.И. Занимательная алгебра. (1967)
* Перельман Я.И. Занимательная арифметика.
* Перельман Я.И. Занимательная арифметика. (1938)
* Перельман Я.И. Занимательная арифметика. (1954)
* Перельман Я.И. Занимательная астрономия. (1954)
* Перельман Я.И. Занимательная геометрия на вольном воздухе и дома. (1925)
* Перельман Я.И. Занимательная геометрия. (1950)
* Перельман Я.И. Занимательная математика. (1927)
* Перельман Я.И. Занимательная математика. (1927, 1993)
* Перельман Я.И. Занимательная механика. (1937)
* Перельман Я.И. Занимательная механика. (1948)
* Перельман Я.И. Занимательная физика. Книга 1. (1934)
* Перельман Я.И. Занимательная физика. Книга 1. (1947)
* Перельман Я.И. Занимательная физика. Книга 2. (1920)
* Перельман Я.И. Занимательная физика. Книга 2.
* Перельман Я.И. Занимательная физика. Книга 2. (1934)
* Перельман Я.И. Занимательная физика. Книга 2. (1936)
* Перельман Я.И. Занимательные задачи и опыты. (1959)
* Перельман Я.И. Занимательный космос. Межпланетные путешествия. (2008)
* Перельман Я.И. Знаете ли вы физику? (1935)
* Перельман Я.И. Межпланетные путешествия. (1935)
* Перельман Я.И. Метрическая система: Справочник для всех. (1924)
* Перельман Я.И. Квадратура круга. (1941)
* Перельман Я.И. Лабиринты. (1931)
* Перельман Я.И. Новый задачник по геометрии. (1925)
* Перельман Я.И. Одним росчерком. (1940)
* Перельман Я.И. Путешествия на планеты. (1919)
* Перельман Я.И. Ракетой на луну. (1935)
* Перельман Я.И. Физика на каждом шагу. (1934)
* Перельман Я.И. Физика на каждом шагу. (2010)
* Перельман Я.И. Циолковский. (1932)
* Перельман Я.И. Циолковский. (1937)
* Перельман Я.И. Юный физик в пионерском лагере. (1941)
* Перельман Я.И... Наука на досуге. (1935) Сборник
«Библиотечка «Квант»:
082. Перельман Я.И. Знаете ли вы физику? (1992)
Приложение 3
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Белосток. Начало XX века / Фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО М.ЗОЛОТАРЕВЫМ
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Санкт-Петербургский Лесной институт / Фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО М.ЗОЛОТАРЕВЫМ
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