Научно-практическая конференция 
«Я в мир удивительный этот пришёл…»
3 декабря 2015 года в Санкт-Петербургской академии постдипломного образования прошла уже ставшая традиционной научно-практическая конференция с международным участием «Я в мир удивительный этот пришёл».
Педагоги, работающие с детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья, принесли на встречу множество вопросов, предложений, пожеланий, которые в этом году были связаны с апробацией ФГОС для детей с ОВЗ и детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
На пленарном заседании перед собравшимися выступили специалисты, от которых зависит успех такого нового и нелегкого дела, как внедрение ФГОС для детей с ОВЗ в Санкт-Петербурге. Ведущий специалист Комитета по образованию Прокопенко Т.В. рассказала об образовательных организациях региона, которые взяли на себя ответственность по обучению детей, нуждающихся в особых условиях, и о том, что правительство города сделало для создания этих условий. Заведующая кафедрой специальной (коррекционной) педагогики АППО Яковлева Н.Н. перечислила основные проблемы, с которыми сталкиваются школы, внедряющие новый стандарт. Руководитель регионального отделения издательства «Просвещение» Сыромятникова Л.Е. познакомила с планами издательства по выпуску учебников и пособий, входящих в учебно-методические комплексы ФГОС для детей с ОВЗ. Лемех Е.А., доцент БГПУ им. М. Танка, Бардиер Г.Л., профессор ЧНОУ Невский институт языка и культуры СПб, поделились наблюдениями за ходом  инклюзивного образования детей в массовых школах и межинвалидных инклюзий. Заведующий кафедрой психологии АППО Шингаев С.М. дал дефектологам, сидящим в зале, много ценных советов по профилактике профессионального выгорания в процессе внедрения ФГОС.
Педагоги школы-интерната активно участвовали в работе секций конференции. Кацап Л.Г., Никитина С.А., заместители директора по УВР,  Дорогова Н.Н., Гусева М.М., учителя русского языка и литературы, подготовили выступления в аудиториях, а Кузина Н.Ю., заместитель директора по УВР,  - стендовый доклад.
[bookmark: _GoBack]Все, побывавшие на конференции, смогли узнать новое, определить для своего образовательного учреждения место на «векторе» внедрения ФГОС и обменяться мнениями с коллегами из других школ, вузов и стран.

