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Перспективы сетевого взаимодействия образовательного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья со специальными (коррекционными) образовательными учреждениями других регионов РФ

С 1 сентября 2009 г. школа-интернат № 1 им. К.К.Грота получила статус городской экспериментальной площадки по теме «Отработка модели сетевого взаимодействия образовательного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья со специальными (коррекционными) образовательными учреждениями других регионов РФ». 

Сетевой характер взаимодействия образовательных учреждений приобретает в последние годы широкое распространение. Интеграция усилий образовательных учреждений, некая централизация ресурсов по сетевой  модели приносит свои плоды. Отношения взаимной выгоды, «двусторонней полезности», лежащие в основе особого социального партнерства, являются одним из характерных признаков сетевого взаимодействия. Для него характерно также становление особых отношений между участниками, возникновение многочисленных социальных связей, формальных и неформальных контактов. 

Сеть образовательных учреждений

Образовательную сеть можно определить как совокупность субъектов образовательной деятельности, предоставляющих друг другу собственные образовательные ресурсы с целью повышения результативности и качества образования внутри каждого образовательного учреждения.

Под сетевым взаимодействием понимается способ деятельности по совместному использова​нию информационных, инновационных, методи​ческих, кадровых ресурсов. Эти ресурсы могут меняться в ходе взаимодействия. 


Сетевое взаимодействие образовательных учреждений предполагает прямое или косвенное воздействие субъектов этого процесса друг на друга, порождающее их взаимную связь, возможность воздействовать друг на друга и производить реальные преобразования не только в познавательной, эмоционально-волевой, но и в личностной сфере; определяет взаимопреобразование его  участников на принципах доверия и творчества, паритетности и сотрудничества; учитывает личностные характеристики взаимодействующих субъектов,  обеспечивает  освоение социальных навыков.
Процесс становления сети, разработка и внедрение технологий сетевого взаимодействия вклю​чает четыре основные этапа: 

I.  Информационно-аналитический.
II. Мотивационно-целевой. 

III. Организационно-исполнитель​ский.
IV. Контрольно-диагностический с выходом на конечные результаты деятельности.

I.  Информационно-аналитический этап.

Строительство сети в системе образования начинается с анализа проблем, стоящих перед образовательным учреждением и выбора из них той, которую можно решить с помощью сетевого взаимодействия. На первом этапе собирается информация об образовательных учреждениях, которые имеют сходные проблемы, могли бы войти в сеть и с помощью продуктивного участия в ней также добиться положительного результата. Таким образом, определяются цель сетевого взаимодействия и образовательные учреждения-партнеры.

Понятия сеть, партнерство, сетевое взаимодействие, сетевые эффекты  получили сегодня широкое распространение в педагогической  практике. Впервые широко заговорили об этом в начале 10-х годов XXI века, когда началось внедрение профильного обучения, и образовательные учреждения среднего (полного) образования объединялись в сети с целью его качественной организации, обеспечения индивидуализации профильного обучения. По мере вовлечения школ в конкурсное движение в рамках Приоритетного национального проекта «Образование» стали появляться сетевые объединения образовательных учреждений, получивших статус «Инновационная школа», с целью создания эффективной структуры распространения педагогического инновационного опыта. Именно это последнее направление сетевого объединения стало для нас отправной точкой при планировании эксперимента.

II. Мотивационно-целевой этап. 

На втором этапе создания сети формулируются конкретные задачи, создается сеть, выбираются тип сети и формы взаимодействия.

Среди всего многообразия выделяется два типа сетей: распределённые и одноранговые. 


	ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ



	                               Сетевое
	Иерархическое

	Распределенные сети
	Одноранговые сети
	

	функционал разнообразен, распределен

между узлами сети
	функционал узлов сети единообразен, разнообразны технологии, результативность
	

	профильное обучение
	программа

 «Здоровый школьник»
	


В сети все образовательные учреждения являются полноправными партнерами,  однако это не значит, что сеть развивается сама по себе. Одно из образовательных учреждений выступает обычно в роли лидера с целью осуществления управления процессом взаимодействия. Сущность управ​ления заключается в том, чтобы взаимодействие было целенаправленным.

III. Организационно-исполнитель​ский этап.
Третий этап, собственно, и является главным, в процессе которого образовательные учреждения взаимодействуют друг с другом, выполняя конкретные задачи.

На этом этапе, кроме всего прочего, осуществляется повышение профессиональной ком​петентности педагогов образовательных учреждений, ко​торое выстраивался также на принципах сетевой организации: выезд специалистов по определенному направлению в учреждения сети для  оказания методической и практической поддер​жки, проведения серии обучающих семинаров, планирование и осуществление системы ста​жировок педагогов образовательных учреждений в рам​ках решения проблемы и т.п.
IV. Контрольно-диагностический этап с выходом на конечные результаты деятельности.

На четвертом этапе проводится мониторинг успешности сетевого взаимодействия, анализируются конечные результаты деятельности сети и устанавливается факт достижения или причины недостижения поставленной цели.

Проект сети специальных (коррекционных) 

образовательных учреждений

I. Цель и задачи построения сети.
Инновационные образовательные продукты, о необходимости создания и распространения которых через образовательные сети так много говорят сегодня, должны усовершенствовать современную систему образования, предоставить главным участникам образовательного процесса – ученикам – возможность получать образовательные услуги более высокого качества. Особенно это актуально для коррекционного образования, поскольку дети-инвалиды, являющиеся учениками ГС(К)ОУ,  должны не только получить качественное образование в соответствии с образовательной программой, но и подготовиться к успешной интеграции в общество здоровых людей. 
Каждый регион накопил свой опыт работы с детьми-инвалидами, этот опыт должен распространяться,  он востребован в системе современного коррекционного образования, однако традиционные формы его диссеминации (взаимопосещения, семинары, конференции, курсы повышения квалификации) не могут обеспечить продуктивное общение педагогов, в первую очередь, по причине удаленности школ одного профиля друг от друга. 

Кроме того, набирает обороты идея инклюзивного образования. Эта современная модель работы с детьми–инвалидами по их интеграции в социум может стать реальностью только в случае коллективной разработки единой модели правил, условий и программ для системы образования. 
Итак, целью будущей сети коррекционных образовательных учреждений III и IV вида России является создание эффективной структуры распространения инновационного опыта обучения и воспитания детей с нарушением зрения.

II. Тип сети, задачи и формы взаимодействия.

Будущая сеть коррекционных образовательных учреждений должна представлять собой сетевое сообщество - специфическую форму социальной структуры, некое собрание людей, находящихся во взаимодействии и связанных между собой общими целями, интересами в течение определенного времени. 

Мы предполагаем построить одноранговую сеть, объединив в нее школы III и IV вида России. Все будущие участники сети организуют обучение детей-инвалидов по зрению по схожим образовательным программам, имеют одинаковые цели, но для достижения их используют уникальные пути.

Школа-интернат № 1 им. К.К.Грота готова взять на себя функции разработки правовых и технологических основ сетевого взаимодействия, координации и создания материально-технических условий для сетевого взаимодействия, мониторинг эффективности сетевого взаимодействия по вопросам инновационного развития образовательной деятельности.

Сетевое взаимодействие для коррекционных школ одного профиля – это, по причине, указанной выше, в первую очередь организация контактов через Интернет, обмен электронными образовательными продуктами, взаимное консультирование, проведение видеоконференций и видеосеминаров. 

К задачам сети относятся:

1. Формирование банка данных об образовательных учреждениях III и IV вида России, о предлагаемом к распространению инновационном опыте и о потенциальных пользователях этого опыта.

2. Определение направлений инновационной деятельности, актуальных для развития системы специального (коррекционного) образования.

3. Определение наиболее оптимальных форм диссеминации инновационного опыта специальных (коррекционных) образовательных учреждений.

Методическое сопровождение сетевого взаимодействия коррекционных образовательных учреждений направлено в первую очередь на повышение общей и профессиональной компетентности педагогических кадров сети ОУ III и IV вида, создание условий для раскрытия и реализации творческого потенциала педагогических кадров, работающих с детьми-инвалидами по зрению.
III. Содержание деятельности ГС(К)ОУ-партнеров.
Мы предполагаем, что работа в сети специальных (коррекционных) образовательных учреждений III и IV вида позволит на практике:

· добиться вместе того, чего нельзя добиться поодиночке (например, единообразия учебных планов в сторону максимального удобства для осуществления коррекционно направленного процесса обучения и воспитания слепых и слабовидящих детей во всех регионах РФ);
· оказывать влияние на другие орга​низации и учреждения — как внутри сети, так и за её пределами (например, с целью более вдумчивого отношения к вопросам внедрения инклюзивного образования);

· помогать в работе друг другу и де​лать работу совместно (например, по подготовке электронных дидактических материалов для использования в школах III и IV вида;

· обеспечить обмен идеями, мнениями, опытом и технологиями;

· морально и психологически поддержать  участников коммуникации;

· в определённых обстоятельствах — объединить административные, и кадровые ресурсы (например, для рецензирования, а впоследствии и реализации стандарта коррекционного образования).
Сетевое взаимодействие даст эффект при наличии у каждого из членов сети некоторого, пусть ограниченного, но качественного ресурса; добровольном распределении направлений (разделов, блоков и т.п.) между членами сети для более глубокого изучения  и создания качественного ресурса; обязательном качественном приращении при использовании сетевого ресурса; формировании общесетевого ресурса.

Важно заметить, что при сетевом взаимодействии происходит не только распространение инновацион​ных разработок, а также идет процесс диалога между сетевыми школами и процесс от​ражения в них опыта друг друга, отображение тех процессов, которые происходят в системе образования в целом. Инновации в условиях образовательной сети приобретают эволюционный ха​рактер, что связано с непрерывным обменом информа​цией и опытом, отсутствием обязательного внедре​ния. Опыт участников сети оказывается востребованным не только в качестве примера для подражания, а также в качестве индикатора или зеркала, которое позволяет увидеть уровень собственного опыта и дополнить его чем-то но​вым, способствующим эффективности дальнейшей работы. У участников сети наблюдается потребность друг в друге,  в общении равных по статусу специалистов и учреждений. 

IV. Предполагаемый результат сетевого взаимодействия.
Ожидаемый результат организации сетевого взаимодействия может быть сформулирован следующим образом: 

· обновление форм и мето​дов работы с педагогическими коллективами;

· активизация участия образовательных учреждений в решении конкретных образовательных проблем в процессе выхо​да в сетевое пространство;

· повышение качества работы образовательных учреждений.

Конкретно это может выразиться в 

1) совершенствовании методического аппарата ГС(К)ОУ III и IV вида России (учебные скорректированные программы, программы работы педагогов по различным направлениям, педагогические проекты, пакеты методических материалов, конспекты уроков с дидактическим сопровождением, видео материалы, тематические on-line консультации, публикации);
 2) повышении квалификации педагогических кадров.
Участвуя в работе сетевой организации, учителя разрабатывают методические темы и создают конкретный продукт, тем самым обеспечиваются условия для повышения квалификации педагогов, для формирования исследовательской культуры учителя;
3) выработке путей решения проблем специального (коррекционного) образования (разработка системы требований к инновационному образовательному ресурсу для образовательных учреждений для детей с ОВЗ, создание, рецензирование и внедрение образовательных стандартов, решение вопросов развития инклюзивного образования, разработка мониторинга повышения качества образовательного процесса отдельных образовательных учреждений для детей с ОВЗ на основе сетевого взаимодействия (аудит, общественно-профессиональная экспертиза, самоанализ и т.д.)  и др.)
Работа в рамках сетевого взаимодействия позволит коррекционным школам III и IV вида России обобщить положительный опыт работы по вопросам обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья путем выпуска научно-методических сборников, проведения съездов, семинаров и конференций на базе отдельных образовательных учреждений, установить межшкольные неформальные взаимоотношения, что будет способствовать достижению главной цели любого ГС(К)ОУ: получению ребенком-инвалидом по зрению качественного образования в соответствии с образовательной программой и подготовки его к успешной интеграции в общество здоровых людей. 
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