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Актуальность программы

У обучащихся с нарушением ОДА ведущим в клинической картине является двигательный дефект, поэтому у них снижена двигательная активность. Снижение двигательной активности ведёт к ухудшению психо-физических функций организма, что в конечном итоге влияет на социализацию учащихся. Так как многие учащиеся передвигаются на колясках, либо с использованием ортопедических средств, то бег на велосипеде (RaceRunner) является для них доступным видом спорта. Бег на велосипеде (RaceRunner) даёт возможность учащимся реализовать двигательные потребности  с учетом их индивидуальных возможностей.

Упражнения на велосипедах улучшают опорность, способствуют коррекции походки и постановки стоп, а также дают возможность развивать двигательные качества, создавая условия для мотивации к увеличению двигательной активности. Обучающиеся, которые не передвигаются самостоятельно, либо с приспособлениями, имеют возможность передвигаться на велосипедах без помощи, что влияет на их социализацию и эмоциональное благополучие.

Инновационная идея
У обучающихся с нарушениями ОДА повысится двигательная активность, стабилизируются  психофизические функции организма, снизится уровень тревожности, повысятся показатели эмоциональной комфортности, если в образовательном процессе общеобразовательного учреждения реализуется адаптированная дополнительная общеобразовательная программа для детей с ограниченными возможностями здоровья   бег на велосипеде (RaceRunner). 
Новизна и оригинальность программы
RaceRunner («гонки», «бегун», англ.) - вид лёгкой атлетики, это бег на 3-х колесном велосипеде. Данный велосипед без педалей был изобретён в Дании в 1989 году для людей с двигательными нарушениями. 

Для обучающихся с тяжёлой формой ДЦП предусмотрено дополнительное оборудование: более глубокие сиденья и грудная пластина, а также специальные ремни для фиксации туловища и перчатки для фиксации рук на руле. На велосипеде достаточно легко регулируются высота и наклон сиденья и грудной пластины. Есть велосипеды со съёмными колёсами, которые легко можно перевозить в автомобиле.

В двигательной практике используют несколько способов техники передвижения на велосипеде – это баттерфляй, где двумя ногами отталкиваются одновременно и разновидности галопа, где отталкиваются поочерёдно двумя ногами, либо только одной ногой. 

Человек может передвигаться на таком велосипеде на достаточно высокой скорости. RaceRunner можно заниматься на  уроках и во внеурочной деятельности, как самостоятельным видом спорта, так и использовать для подготовки спортсменов других видов спорта, для прогулок по улицам и паркам, для передвижения по городу, для реабилитации.

Упражнения на данных велосипедах улучшают опорность, способствуют коррекции походки и постановки стоп, а так же дают возможность развивать двигательные качества ребёнка, создавая условия для мотивации к увеличению двигательной активности. Дети, которые не передвигаются самостоятельно, либо с приспособлениями, имеют возможность кататься на велосипедах без помощи, что влияет на их эмоциональное благополучие.

Бег на велосипеде (RaceRunner) в нашей стране только начал развиваться и у людей с ограниченными возможностями недостаточно информации и возможностей освоить данный вид спорта, поэтому данная программа поможет освоить технико-тактические действия передвижения на велосипеде (1).  
Цель и задачи программы
Цель программы: создать условия для мотивации двигательной активности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
Задачи.
Обучающие: 

- формировать у обучающихся систему знаний о здоровом образе жизни;

-  развивать и пропагандировать виды спорта среди лиц с НОДА;

- формировать знания, умения и навыки в беге на велосипеде;

- обучить рациональным двигательным действиям в беге на велосипеде;

Развивающие:

- развивать двигательные качества занимающихся;

- развивать  двигательные умения и навыки в беге на велосипеде;

- развивать эмоциональные и волевые качества учащихся;

- развивать умение сравнивать, анализировать и давать оценку своей деятельности и других участников тренировочного и соревновательного процесса.

Воспитывающие:

- содействовать физическому, трудовому и эстетическому воспитанию;

- воспитывать умение преодолевать трудности, силу воли, настойчивость, упорство;

- соблюдать правила техники безопасности и санитарно-гигиенических норм;

- воспитывать уважительное отношение к соперникам;

- использовать полученные знания, умения и навыки в жизни.

Коррекционные:

- преодоление слабости отдельных мышечных групп;

- улучшение подвижности в суставах;

- улучшение мышечно-суставного чувства и тактильных ощущений;

- улучшение деятельности всех систем организма;

- нормализация психо-эмоциональной сферы.

Практическая значимость программы
Данная программа может использоваться в   общеобразовательных учреждениях, реализующих адаптированные основные общеобразовательные программы, реабилитационных центрах, которые оборудованы велосипедами для занятий RaceRunner (3).
По данной программе могут работать учителя физической культуры, инструкторы лечебной физической культуры при организации индивидуальной работы с детьми с ОВЗ. Бег на велосипеде (RaceRunner) дает возможность учащимся разных групп здоровья заниматься вместе, что способствует  социализации обучающихся. 
Программу рекомендуется  использовать в инклюзивном образовании, родителям, которые могут самостоятельно обучить своих детей данному виду спорта (2). Так как велосипеды выпускаются разного размера, то RaceRunner можно начать заниматься с дошкольного возраста. Педагоги, инструкторы, родители и обучающиеся, которые желают освоить бег на велосипеде (RaceRunner) могут воспользоваться Интернет-ресурсами, консультациями и мастер-классами в ГБОУ школе-интернате №9 Калининского района Санкт-Петербурга.  

Авторский подход. 
Авторами разработана система подготовительных и специальных упражнений, которая позволит достаточно быстро овладеть умениями и навыками передвижения на велосипеде, а так же будет способствовать  познанию собственного тела, и свои сильные стороны люди будут развивать на основе позитивного двигательного опыта и переживаний от успехов, полученных при передвижении на велосипеде. Бег на велосипеде (RaceRunner) можно использовать не только для того, чтобы получить необходимую физическую нагрузку, но и как инструмент реабилитации и социализации, так как дает возможность расширить круг общения, да и просто получить удовольствие от езды на велосипеде. 
Результативность и перспективы реализации
Бег на велосипеде (RaceRunner) – это здоровье, хорошее настроение и общение с окружающим миром. Поможет людям с ограниченными возможностями   заниматься как самостоятельным видом спорта, а также использовать для тренировки в других видах спорта, для прогулок по улицам и паркам, для передвижения по городу, для реабилитации. Диагностика двигательных качеств обучающихся проводится 2 раза в год (сентябрь и май): качество ходьбы, координационные способности, скоростно-силовые качества. Тестирования показывают динамику относительно предыдущего результата. 

 Методы: беседа, наблюдение, контрольные упражнения, соревнования.
Ежегодно увеличивается количество желающих заниматься бегом на велосипеде (RaceRunner).
	Учебный год
	2014-15
	2015-16
	2016-17

	Доля обучающихся, занимающихся бегом на велосипеде (%)
	20
	50
	72


Данный вид спорта дает возможность людям с различными двигательными  нарушениями принять участие в соревнованиях разного уровня. Использование данной программы имеет положительный опыт в подготовке спортсменов  на международных соревнованиях. В перспективе планируется создание межшкольного (городского) объединения обучающихся по бегу на велосипеде (RaceRunner), проведение районных и городских соревнований, создание ассоциации с привлечением ресурсов партнеров.
Педагогические технологии

Технология группового обучения:

- развивает коммуникативные и организационные умения;

- развивает рефлексию;

- развивает сотрудничество между участниками образовательного процесса;

- способствует организации совместной деятельности

Игровые технологии:

- способствуют развитию гибкого и продуктивного мышления;

- развивают коммуникативную культуру;

- развивают умение тактических действий, спортивную этику
Здоровьесозидающая технология:

- способствует созданию среды благоприятно влияющей на здоровье учащихся; 

- формирует интерес и потребность в регулярных занятиях физической культурой и спортом

Технология разноуровневого обучения:
- создает условия для самореализации каждого учащегося;

- осуществляется индивидуальный подход 

Психолого-педагогическая технология:

- учет возрастных особенностей; 

- использование разнообразных форм обучения
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